

深圳

# 实施文化强市战略 打造城市文明典范

## 深圳文化创新2020 发展方案结硕果,重点任务基本完成145项,完成率达94.7%

文/王俊 宋毅 图/王磊

今年是深圳经济特区建立40周年,也是《深圳文化创新发展2020(实施方案)》的冲刺收官之年。回望深圳经济特区四十年发展,不仅创造了举世瞩目的经济奇迹,还实现了文化崛起。特别是在“十三五”以来,深圳文化在新起点上的谋篇布局,充满了创新锐气、蓬勃朝气。2015年底,深圳宣传文化系统出台《深圳文化创新发展2020(实施方案)》,坚持问题导向,致力于打基础、谋长远、补短板、强弱项,通过构建五大体系,努力建设与现代化国际化创新型城市相匹配的文化强市。据统计,截至今年6月,153项重点任务基本完成了145项,完成率达94.7%,平均一年干了30多件实事。

文化创新永不止步。新一轮的文化创新事业徐徐翻开画卷——7月22日,在深圳推进中国

特色社会主义先行示范区建设领导小组工作会议上,《深圳加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城实施方案》审议通过,将构建六大体系,把深圳建成精神文明建设典范、国际时尚创意之都、公共文化服务标杆、文化创意产业先锋、世界级旅游目的地以及国际文化交流中心。

10月23日,深圳市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神和在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的重要讲话精神,研究深圳贯彻落实意见。会议强调,要深入实施文化强市战略,完善城市公共文化服务体系,争创第六届全国文明城市,加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城,打造城市文明典范。



开展保护“非遗”活动,盘活传统技艺



赏心悦目的文艺汇演



深圳文博会活动丰富多彩



精彩的文博会活动吸引了不少年轻观众

### 概括提炼“新时代深圳精神”

“2020方案”指出,“深圳要成为一座内外兼修、协调发展、综合实力强的现代化国际化创新型城市,进一步焕发魅力、动力、活力和创新力,必须推动物质文明和精神文明协调发展”。去年出台的《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》对深圳的文化发展同样寄予厚望,给深圳的战略定位之一就是“城市文明典范”,要构建高水平的公共文化服务体系,明确提出加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城。

今年是《深圳文化创新发展2020(实施方案)》的收官之年。日前,国务院参事王京生在重磅文章《一座城市文化基因的生成与绽放——我们的文化何以自

信自觉自强》中谈到:“近年来,深圳大力实施《深圳文化创新发展2020(实施方案)》,坚持问题导向,致力于打基础、谋长远、补短板、强弱项,推动了文化强市建设再上新台阶,在文化发展征程上留下了闪光的印记。”

据介绍,在巩固扩大成效的基础上,深圳将制定出台《深圳加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城实施方案》,在五大体系之外,增加“对外文化交流体系”,打造《深圳文化创新发展2020(实施方案)》的升级版,实现“两套方案”的无缝衔接。“双区驱动”之下,深圳的文化创新迎来又一个五年,深圳精神也有了新的内涵。目前,深圳已启动“新时代深圳精神”概括提炼工作,面向社会广泛征求意见。

### 城市文化菜单全年丰富多彩

《深圳文化创新发展2020(实施方案)》提出“创新城市形象标识,构建以国际先进城市为标杆的文化品牌体系”。作为落实这一要求的重要项目,深圳2017年率先在全国首发城市文化菜单,迄今已连续三年发布。如今,深圳一年四季上演的大型文化品牌活动达30多个,构筑起深圳人“月月有主题、全年都精彩”的文化生活新局面,推动深圳日超成为文化活动丰富多彩、文化形象开放时尚的文化高地。

作为城市文化菜单的重要活动,第四届深圳舞蹈月与市民相约金秋十月,为深圳市民献上了一场舞蹈的艺术盛宴。本届舞蹈月继续线上线下“双线模式”,让市民在家就可以观看到舞蹈艺术表演,享受多元化的文化服务。

第二十一届中国深圳读书月则将于11月3日正式启动,年度主题为“读书让生活更加多彩,阅读让城市更有温度”。本届读书月主办方共组织策划阅读文化

活动290项,包括52项重点主题活动与238项一般主题活动。其中,52项重点主题活动分为十大板块,包括四个“特别”,即“特别策划”“特别联动”“特别关注”“特别推荐”;两个“一”,即一主题、一区一品牌板块;四个“新”,即阅读新主张、阅读新希望、阅读新生代、阅读新浪潮。

值得一提的是,读书月组委会最新发布的《深圳读书月发展规划(2021-2030)》为深圳读书月新十年的发展指明了方向。这份规划指出,以深圳加快建设现代化国际化创新型城市,努力成为竞争力影响力影响力卓越的全球标杆城市为指引,充分发挥深圳作为城市文明典范的引领作用,到2030年,把读书月建设成与现代化国际化创新型城市相匹配的、具有世界性区域影响力的阅读文化品牌,创新力世界一流,影响力跻身全球文化品牌前列,推动深圳建设国际阅读文化交流中心,力争成为世界图书之都。

### “家门口”享受便民文化福利

今年十一黄金周期间,深圳的艺术展览丰富多彩,深圳何香凝美术馆展出“家在葵水边:从‘四王’到近代葵东专题展”,深圳市关山月美术馆展出“塞外驼铃——馆藏关山月1940年代西北写生与敦煌临画”,呈现了历代艺术大师的珍贵原作;深圳市当代艺术与城市规划馆展出“窗里窗外——梁思成林徽因特展”,还原了梁思成、林徽因精彩而跌宕的一生。这些展览免费对市民开放,市民一次性看这么多大家原作,可谓机会难得。

“构建以市民精神文化需求为导向的公共文化服务体系”,这是文

化创新的内在要求,也是关系到千家万户的民生福利。据了解,近年来深圳以“2020方案”为总抓手,朝着“区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城”的目标自信迈进。深圳公共文化服务体系完善,市民文化生活丰富多彩,演出、展览遍布各区,市民在家门口就能享受到便民的文化福利,幸福感满满。

深圳音乐厅是深圳文化的地标性建筑之一。深圳音乐厅不仅定期举行高质量的高雅音乐会,还在2009年起策划推出小型普及性创新公益音乐艺术演出项目“音乐下午茶”,与公益演出“美丽星期天”形成互补,至今已举办逾350场,深受广大市民欢迎,以“零门槛”的方式营造良好的城市艺术氛围。

据深圳市文化广电旅游体育局统计,目前,全市共有公共图书馆650个,24小时自助图书馆及书香亭295个,文化馆(站)71个,博物馆52个,公共美术馆12个,覆盖全市、各区,全方位多层次为市民提供优质的文化产品和服务。这些遍布各区的文化场馆承载着众多文化活动,各类文艺演出、文化赛事、名家讲座、非遗培训、艺术巡游、艺术展览,市民文化生活多姿多彩。

### “文化+”引领文化产业快速发展

值得一提的是,立足于全球文化坐标,深圳确定了一条与其他城市文化错位发展的路径,将文化与其他业态嫁接在一起跨界融合发展,探索“文化+科技”“文化+创意”“文化+金融”“文化+旅游”等新业态新模式,逐渐成为引领深圳文化产业快速发展的新兴力量。

据介绍,深圳文化产业发展的必由之路就是加快构建以质量型、内涵式发展特征为特征的现代文化产业体系。通过进一步发挥“文化+”功能,强化文化创新和科技创新“两大支撑”,推动深圳成为具有国际竞

争力的创意文化产业集聚高地,打造国际文化创新创意先锋城市。创新,正成为推动深圳文化产业发展的不竭动力。

近年来,深圳文化产业凭借创意设计和科技创新两大核心优势,不断培育新型业态,提升产业竞争力、创新力。目前,“文化+”已逐渐从浅层相加迈向深度融合。深圳众多文化企业以“文化+”与“互联网+”作为两大驱动力,促进文化与科技、互联网、金融、商业、旅游、体育、时尚等产业的深度融合,为文化产业提质增效、转型升级“开疆拓土”。

### 第六次争创“全国文明城市”

近年来,深圳高度重视文明创建,将精神文明建设贯穿城市各项事业发展全过程,坚持培育和践行社会主义核心价值观,提升市民文明素养和城市文明程度,让城市更加崇德向善、文明和谐,也更加安全稳定、宜居舒适。深圳已经获得五次“全国文明城市”称号,正在第六次争创“全国文明城市”。深圳用“先行示范”的魄力打造城市文明典范,让文明成为深圳最闻名的城市品牌。

今年7月,深圳市委印发《深圳市加强新时代公民道德建设实施方案》,将对“城市文明典范”战略定位,深入开展公民道德建设。通过筑牢理想信念之基,培育和践行社会主义核心价值观,传承中华优秀传统文化、弘扬民族精神和时代精神、把立德树人贯穿学校教育全过程,用良好家教家风涵养道德品行。方案

分解20个项目、47项重点任务,全面提升公民道德素质和社会文明程度,为先行示范区建设提供坚实精神支撑和强大的道德力量。如今,深圳正在凝聚全城合力,以实现全国文明城市“六连冠”为目标,让城市文明创建深入人心。

10月19日,深圳市委召开全市干部大会,认真传达学习习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东、深圳重要讲话、重要指示精神,传达学习全省干部大会精神,部署推进深圳贯彻落实工作。会议强调,要坚持物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”,加强理想信念教育,扎实做好文化强市工作,争创第六届全国文明城市,努力讲好中国故事、广东故事、深圳故事,率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明。

### “新十大文化设施”提升城市文化形象

文化设施关乎城市品位和未来发展,更关乎民生幸福。2018年,深圳制订出台《加快推进重大文化设施建设规划》,启动规划建设“新时代十大文化设施”——深圳歌剧院、深圳改革开放展览馆、深圳创意设计馆、国深博物馆(暂名)、深圳美术馆新馆、深圳科学科技馆、深圳海洋博物馆、深圳自然博物馆、深圳创新创意设计学院、深圳音乐学院。

日前,深圳市政协组织开展“新时代十大文化设施”监督性视察。深圳市、区政协委员视察组先后前

往深圳科学馆、深圳美术馆视察建设进展情况。委员们看到,多辆挖掘机、泥头车以及建筑工人已经进入施工。“最多的时候,工地上有16台桩机同时在作业。我们希望克服疫情影响,加快建设进度。”深圳美术馆建设方有关负责人介绍。

据介绍,已经开工的深圳美术馆新馆、深圳科技馆将分别于2023年5月和2023年年底竣工。深圳市政协副主席、市建筑工务署署长乔恒利表示,要加大投入,提高效率,注重精品意识,把“新时代十大文化设施”早日建成、建好,造福广大市民。

在随后的座谈会上,深圳市重大文化设施规划建设领导小组办公室主任有关负责同志介绍了“新时代十大文化设施”建设情况。目前,深圳歌剧院等7个项目已经开展设计方案国际竞赛或招标,深圳创意设计馆已完成方案设计招标,正开展建筑方案深化设计。

深圳政协委员王琛评价:“建设一批具有国际一流水准的标志性文化设施群,将有利于提升深圳的文化品位和文化形象。”新时代十大文化设施“对提升城市文化软实力、彰显现代文明之城具有积极影响。”



深圳当代艺术馆

深圳图书馆读书氛围浓厚